Notas de aula 07: A Lei de Thirwall e a deterioracao dos termos de troca.

Considere uma grande economia aberta: 0 mundo é composto por dois paises.
Vamos assumir uma tecnologia AK em ambos os paises:

Yy =AuKy (1)

v
v

Yr = ApKp (2)

Os dois paises se especializaram na producdo de dois bens transacionaveis
diferentes, que possuem elasticidades de demanda diferentes.
o Economia doméstica: Café
o Economia estrangeira: Veiculos automotores
= Carros: bem de consumo
= Caminhdes: bem de capital
Os estrangeiros gastam uma fracdo a do seu consumo em bens produzidos na
economia doméstica e o resto nos bens que eles produzem.
a=a¥) pY (3)
er: Elasticidade renda das exportacoes de bens domesticos
us Elasticidade preco das exportaces de bens domésticos
p=t &
O bem estrangeiro € o Unico bem de capital nas duas economias
Na economia doméstica os residentes gastam uma fracdo 8 dos seus gastos de
consumo em bens produzidos no exterior e (1 — ) com bens domésticos. Por
simplicidade iremos supor que § = 1
Sabemos que: Y=C+ 1+ X -MmasC+1 =M. Logo: Y=X “desarollo
hacia fuera”
O comércio internacional envolve um bem estrangeiro que é usado como bem

de consumo e de investimento no pais doméstico e um bem domeéstico que é
usado como bem de consumo no pais estrangeiro.

Valor das Exportacdes do pais doméstico: p X, = a(1 —s;)ps¥r  (5)
Onde: s, € a taxa de poupanca do pais estrangeiro.

Temos que: prxr = ppY,  (6)

Se o comércio internacional estiver equilibrado entre os dois paises as
exportacBes do pais estrangeiro (que sdo as importa¢fes do pais doméstico)
devem ser iguais as exportacfes do pais doméstico.

PnXn = PuYn )
prXn = a(1 — sp)psYr = prXr = pnYn (8)
Substituindo (3) em (8), temos:

-1 _
¥y p (1 = s )pYe = paYe  (9)
Substituindo (1) e (2) em (9), temos:
ao(ApKp)® pt=4r (1 — sp)pr = pr(AnKy)  (10)
ao(ApKp)® p* ™ (1 = sp) = p(AnKy)
ao(ApKp)® (1 — s¢) = p*F (AnKy)
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Dinamica de Longo-prazo

N&o ha depreciacéo do estoque de capital

Iy _
%, = SrAr (12)

Prln = Sp¥ubn = ShARKnDR

o =supAn  (13)
h

Na equacéo (13) os termos de troca afetam a taxa de acumulagéo de capital da
economia domeéstica pois o poder de compra da poupanca domestica em
termos de méaquinas e equipamentos produzidos no exterior dependem de p.
Aplicando o logaritmo na equagdo (13) e diferenciando com respeito ao
dinx 1dx

tempo, temos: INXYZ=Inx+InY +InZ: InX% = alnX T ra s
X

p= uif[efgf —gn] (14

Em steady-state: p = 0 © ergr = g5 (15)

A equacdo (15) é a “Lei de Thirwall”.

A taxa de crescimento da economia domeéstica é determinada pela razéo entre
a elasticidade renda das exportacOes e das importagdes (aqui suposta igual a
um) e a taxa de crescimento da renda do resto do mundo.

Considere que er <1 e g, < gy Desenvolvimento desigual devido ao
padrdo de especializacdo da economia doméstica
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v p® corresponde ao nivel dos termos de troca compativeis com a igualdade entre

as taxas de crescimento dos dois paises.
o A esse nivel de termos de troca, a demanda pelos bens produzidos no

exterior cresce mais rapidamente do que a demanda pelos bens produzidos
na economia doméstica.
o O preco dos bens produzidos no exterior ps devera aumentar relativamente
ao preco dos bens domésticos p;,, de forma a reduzir os termos de troca
Dh
p= Py
v Paradoxo de Thirwall: Ndo importa o quanto a economia doméstica poupe e

invista, no longo-prazo a sua taxa de crescimento sera determinada pela taxa de
crescimento da renda do resto do mundo e pela razéo das elasticidades.
v/ Consideremos um aumento da taxa de poupancga da economia doméstica de s;

parasi (st >s))

9n = ShAn

gn st
9n = Spén
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v Ao nivel inicial de termos de troca p* aeconomia doméstica ird crescer mais do
que a economia estrangeira. Como a elasticidade da demanda doméstica por bens
estrangeiros € maior do que a elasticidade da demanda estrangeira por bens
domeésticos; segue-se que a demanda a demanda pelos bens produzidos no exterior
crescera mais rapidamente do que a demanda pelos bens produzidos na economia
domestica.

o O prego dos bens produzidos no exterior py devera aumentar relativamente

ao prego dos bens domésticos p;, de forma a reduzir os termos de troca
h

—Pr
p= Pr
v" Nos modelos em que os termos de troca sdo exdgenos, 0 crescimento é
independente da elasticidade da demanda por exportacao.
o Os fatores domésticos prevalecem

Criticas a Lei de Thirwall (Blecker e Setterfield, 2019, pp. 431-433).
v Qual a estrutura de mercado de exportacdes e importacdes assumida pelo modelo?
o As curvas de oferta de exportacbes e importagdes sdo assumidas
infinitamente elasticas; ao passo que as curvas de demanda sdo assumidas

negativamente inclinadas.
o “Pequena economia Keynesiana” (Branson, 1983, p. 48).

log M, + log P, ; = log X, +logP,, (16)

¢
M, = YT <px't>
Pm,t

logM; = log; + ¢(log P; —logPp,.) (17)

v' Onde: M,é o quantum importado no periodo t; X,é o quantum exportado no
periodo t; Y, € o produto real doméstico no periodo t; P, € o preco dos bens
importados no periodo t; P,, € o preco dos bens exportados no periodo t; 7€ a
elasticidade-renda das importagoes; ¢ é a elasticidade-preco das importagoes.

v" Substituindo (17) em (16), temos:

nlogY; + (¢ — 1)(log Py — log P ) = log X, (18)

v" Ao longo da trajetdéria de crescimento balanceado, os termos de troca devem
permanecer constantes (Dutt, 2003, p.318). Sendo assim, podemos assumir que
(log P,, —log P,,, )= 0 (Atesoglu, 1997, p.331). Isso posto, a equagdo (18) se

reduz a seguinte expressao:

1
logY; = ElogXt (19)



v" Aequacdo (19) apresenta o produto real doméstico como uma func¢éo do quantum
exportado pela economia no periodo t; uma relacdo conhecida como o
multiplicador do comércio exterior de Harrod. Diferenciando a equacao (19) com

: X , :
respeito ao tempo e lembrando que X =" &7 é a taxa de crescimento das

exportacoes, temos:

Ibop = ; = [E] Z (20)

€
—<leg<z
- g

v' Onde: gp,p,€ a taxa de crescimento de equilibrio do balango de pagamentos

A economia domeéstica toma o preco das suas importacfes e a
curva de demanda pelas suas exportagdes como dadas; em
contraste com a hipétese tradicional de pequena economia aberta,
na qual a economia doméstica toma como dados 0s precos tanto
dos produtos exportados como dos produtos importados.

Para as importacdes ndo ha problema, pois a maior parte dos paises
é muito pequeno para influenciar os pregos internacionais dos
produtos importados.

Mas a hipdtese de oferta infinitamente elastica de exportacdes é
mais complicada: para paises exportadores de produtos primarios,
a oferta dos mesmos esté limitada pela disponibilidade de recursos
naturais, o que pode levar a custos de producéo crescentes.

O modelo também faz hipdteses muito simplificadoras sobre a
formac&o de precos. E assumido que os precos sdo fixados pena
moeda do pais vendedor (a moeda doméstica para as exportacoes,
a moeda estrangeira para as importagdes)

O problema é que muitos bens exportados (especialmente produtos
primarios) sdo vendidos em mercados globais nos quais 0s pregos
sdo fixados na moeda internacional como, por exemplo, o dolar
americano.



